

В диссертационный совет 11.2.001.02,
созданный на базе ФКОУ ВО
«Академия права и управления
ФСИН России»
390000, г. Рязань, ул. Сennая, д. 1

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Соколова А.А. на тему
«Иные основания освобождения от отбывания наказания», представленной
на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности
5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки)

Диссертационное исследование посвящено теме, представляющей несомненный интерес как для науки уголовно-исполнительного права, так и для правоприменительной практики, поскольку освобождение от отбывания наказания обуславливает окончание уголовно-исполнительного воздействия и свидетельствует о завершении реализации уголовной ответственности в виде применения уголовного наказания. Вместе с тем, несмотря на несомненную важность рассматриваемых вопросов, многие из них до сих пор не получили окончательного разрешения, что влечет за собой определенные сложности и коллизии в практической деятельности. Сама формулировка «иных оснований освобождения от отбывания наказания» содержит в себе массу междисциплинарных проблем, которые требуют глубокого научного исследования. Принципы гуманизма, экономии мер государственного принуждения на уголовно-исполнительную политику государства, а также существующая социально-политически обоснованная потребность в поиске новых возможностей для уменьшения количества осужденных обуславливают несомненную актуальность и своевременность темы диссертационного исследования.

Представленный автореферат позволяет судить о научной новизне основных положений диссертации, поскольку, несмотря на наличие серьезных научных исследований, посвященных отдельным вопросам освобождения от уголовного наказания и его отбывания, работы, направленные на изучение иных оснований освобождения от отбывания наказания, крайне редки и не носят монографического характера.

Представляется, что автор правильно определил объект и предмет, цель и задачи исследования, которые были успешно решены, чему немало способствовала логичная и последовательная структура.

К безусловным достоинствам работы можно отнести обширную эмпирическую базу, включающую в себя статистические данные Судебного департамента при Верховном Суде Российской Федерации о количестве освобожденных от отбывания наказания, в том числе по иным основаниям; материалы судебных решений, полученные с помощью удаленного доступа; статистические данные ФСИН России о количестве освобожденных от отбывания наказания, в том числе по иным основаниям, предусмотренным законом, а также результаты анкетирования сотрудников учреждений УИС и осужденных, полученные в Амурской, Владимирской, Вологодской, Мурманской, Орловской, Псковской, Ростовской, Рязанской, Самарской, Тамбовской, Тульской, Ульяновской областях, Республике Дагестан.

Основные выводы и результаты основаны также и на серьезной теоретической основе исследования, состоящей из научных трудов отечественных и зарубежных ученых дореволюционного, советского и современного периода в области теории государства и права, уголовного, уголовно-исполнительного, уголовно-процессуального и других отраслей права.

Исходя из текста авторефера следует отметить, что основные положения, выносимые на защиту, сформулированы грамотно, обоснованы и свидетельствуют о личном вкладе автора в юридическую науку и правоприменительную практику. Заслуживает одобрения и авторские

разработки, направленные на совершенствование федерального законодательства по вопросам регулирования основания, порядок и процедуру применения иных оснований освобождения от отбывания наказания, а также возможности освобождения от дальнейшего отбывания наказания в новой статье 82.2 УК РФ при реализации процессуального права на отсрочку исполнения приговора в связи с тяжкими последствиями или угрозой их возникновения для осужденного или его близких родственников (с. 9).

Автореферат диссертации содержит и иные, заслуживающие внимания и одобрения положения. Вместе с тем, разделяя в целом концепцию исследования и поддерживая большинство авторских положений, отметим некоторые вопросы, требующие дополнительной аргументации:

1. Обосновывая актуальность темы диссертационного исследования, автор опирается на статистические данные Федеральной службы исполнения наказаний за период с 2016 по 2021 годы (с. 2), однако учитывая 2023 год защиты диссертации, было бы интересно понять ситуацию и за 2022 год.

2. Содержание положения, выносимого на защиту, №3 составляет авторская классификация выявленных иных оснований в зависимости от определенных критериев (с.7), содержание которых раскрыто во втором параграфе «Правовая природа иных оснований освобождения от отбывания наказания» первой главы диссертации (с. 14). Однако из содержания автореферата не видно, какую цельставил перед собой автор, разрабатывая данные классификации, и в каких корреляциях они между собой находятся.

Между тем высказанные замечания и недостатки носят частный характер и не влияют на общее положительное впечатление от работы.

Ознакомление с авторефератом позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование «Иные основания освобождения от отбывания наказания» соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред.), а его автор Соколов Александр Анатольевич заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата

юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Директор Института юстиции
ФГБОУ ВО «Байкальский государственный университет»
доктор юридических наук, доцент

Фойгель Елена Игоревна

21 марта 2023 года

Подпись 

Заместитель начальника
обеспечения ФГБОУ ВО «БГУ»
Дул




Сведения о лице, подготовившем отзыв: Фойгель Елена Игоревна, доктор юридических наук (научная специальность 12.00.12 - криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность), доцент, директор Института юстиции ФГБОУ ВО «Байкальский государственный университет». 664003, г. Иркутск, ул. Ленина, 11; тел. +7 (3952) 500008, доб. 309; e-mail: FojgelEI@bgu.ru